

## ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಋಷಿ ಕಂಡ ಪದವೀಧರ : ಶ್ರೀ ಪ್ರಸಾದ ರಾಮಾ ಹೆಗಡೆ

ರೂಪಾ ಎಸ್. ಪಾಟೀಲ ಮತ್ತು ಅನ್ನಪೂರ್ಣ ನೀರಲಗಿ

ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ, ಶಿರಸಿ - ೫೮೧ ೪೦೧

☎: ೯೪೪೮೪ ೯೫೩೪೫

ಮಿಂಚಂಚೆ: patilroopa@uasd.in

ದೇಶದ ಪ್ರಮುಖ ಉದ್ಯೋಗವಾಗಿರುವ ಕೃಷಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಇತ್ತೀಚಿನ ಯುವ ಜನಾಂಗದಲ್ಲಿ ತಾತ್ಕಾರ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದೆ. ಸುಲಭವಾಗಿ ಹಣ ಗಳಿಸಬಹುದಾದ ಆರಾಮದಾಯಕ (?) ಉದ್ಯೋಗಗಳನ್ನು ಅವರು ಅರಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಶ್ರೀ ಹೆಗಡೆಯಂಥವರಿಗೆ ಕೃಷಿಯು ಋಷಿ ತರುತ್ತದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಕಾರ್ಯಗಳು ಇತರರಿಗೆ ಮಾದರಿ. ಇತರರು ಸಂತಸದಿಂದಿರುವುದನ್ನು ಬಯಸುವ ಸರಳಜೀವಿಯೊಬ್ಬರ ಯಶೋಗಾಥೆಯಿದು.



**ಊ** ಒಂದು ಲಾಭದಾಯಕ ಕಸುಬಲ್ಲ ಎಂಬ ಮಾತನ್ನು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಯಲ್ಲಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನ ಕಾನಕೊಡ್ಡು ಗ್ರಾಮದ ಯುವ ಕೃಷಿಕ ಶ್ರೀ ಪ್ರಸಾದ ರಾಮಾ ಹೆಗಡೆ ಸುಳ್ಳಾಗಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಪದವಿ ಪಡೆದ ಯುವಕರು ತಮ್ಮ ಫಲವತ್ತಾದ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ನೌಕರಿಗಾಗಿ ಪಟ್ಟಣದಂತೆ ಮುಖವಾಡುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯ. ಆದರೆ ಪ್ರಸಾದರವರು ಬಿ.ಎ. ಪದವಿ ಪಡೆದು ಕಾನೂನು ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವಾಗಲೇ, ಕೃಷಿಯತ್ತ ಒಲವು ತೋರಿಸಿ ತಂದೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಕೈಜೋಡಿಸಿದರು.

**ಕಾನಕೊಡ್ಡು ಎಲ್ಲಿದೆ?**

ಕಾನಕೊಡ್ಡು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಯಲ್ಲಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನ ಹೆಮ್ಮಾಡಿ ಗ್ರಾಮದ ಒಂದು ಪುಟ್ಟ ಮಜಿರೆ. ದಟ್ಟ ಕಾಡಿನ ನಡುವೆ ನದಿಯಿಂದ ಆವೃತವಾದ ಈ ಮಜಿರೆ ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಅಕ್ಷರಶಃ ನಡುಗಡ್ಡೆಯಾಗಿ ನಗರ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಸಂಪರ್ಕ ಕಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ, ಅನಿವಾರ್ಯತೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಧೃತಿಗೆಡದೆ ತಮ್ಮ ಸುಮಾರು ೧೫ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕಾಯಕವನ್ನು ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಮಾಡುತ್ತ ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಕಂಡಿದ್ದಾರೆ.

**ಇವರ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಯಾವೆಲ್ಲ ಬೆಳೆ ಕಾಣಬಹುದು?**

ವಿವಿಧ ಜಾತಿಯ ಸಸ್ಯಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಅಭಿರುಚಿ ಹೊಂದಿರುವ ಇವರು ಸುಮಾರು ೧.೭ ಹೆಕ್ಟೇರ ಕೃಷಿಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ೬೦೦ ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಬಗೆಯ ಸಸ್ಯಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮುಖ್ಯತಹ ಅಡಿಕೆ ಬೆಳೆಗಾರರಾದ ಇವರು ಬೆಳೆ ವೈವಿಧ್ಯದ ಜೊತೆಗೆ ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ ಹಾಗೂ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಒತ್ತು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ತಮ್ಮ ತೋಟದಲ್ಲಿ ೧೨ ಜಾತಿಯ ಕಾಳುಮೆಣಸಿನ ತಳಿಗಳು, ೨೦ ಜಾತಿಯ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಮಾವಿನ ತಳಿಗಳು, ೬ ಬಾಳೆ ತಳಿಗಳು ಹಾಗೂ ೩ ಹಲಸಿನ ತಳಿಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲದೇ ತೆಂಗು, ಜಾಯಿಕಾಯಿ, ಏಲಕ್ಕಿ, ಅಗಾರವುಡ್, ಗೇರು, ಭತ್ತ, ನಿಂಬೆ, ಕಬ್ಬು, ಕಾಫಿ, ಅರಿಷಿಣ, ೪೦ ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ವಿವಿಧ ಔಷಧಿ ಸಸ್ಯಗಳು, ವಿವಿಧ ಜಾತಿಯ ಸ್ಥಳೀಯ ತರಕಾರಿ ಇತ್ಯಾದಿ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಇವರ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದು. ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಸುತ್ತಲೂ ಕೋಕಂ, ಹಲಸು, ಮಾವು, ಬಿದಿರು, ಗ್ಲಿರಿಸಿಡಿಯಾ ಹೀಗೆ ಹತ್ತು ಹಲವು ಉಪಯುಕ್ತ ಕೃಷಿ ಅರಣ್ಯ ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಒಂದು ಎಕರೆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ೪೦೦ ದಾಲ್ಚಿನ್ನಿ ಗಿಡಗಳನ್ನು ೨೦೧೨ ರಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಿ ಆದಾಯ ಗಳಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಎರೆ ಹುಳು ಗೊಬ್ಬರ, ಅಜೋಲಾ, ಕೊಟ್ಟಿಗೆ ಗೊಬ್ಬರ ತಾವೇ ತಯಾರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದೇ 2 ಹಸುಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಹೈನುಗಾರಿಕೆ ಘಟಕ ಮತ್ತು ತುಡವೆ ಜೇನಿನ ೪೦ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ.

### ನೀರಿನ ಸಂರಕ್ಷಣೆ

ಮಲೆನಾಡಾದರೂ, ಬೇಸಿಗೆಯಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ಇವರ ತೋಟಕ್ಕೆ ಕಾಡದೇ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಅದುದರಿಂದ ಅಂತರ್ಜಲ ಮಟ್ಟ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಬೆಟ್ಟದ ಇಳಿಜಾರಿನಲ್ಲಿ ೪೦ ಇಂಗುಗುಂಡಿಗಳನ್ನು ತೋಡಿ ನೀರನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದರಿಂದ ಇವರ ತೋಟದ ಕೃಷಿ ಹೊಂಡ ಸದಾ ತುಂಬಿರುತ್ತದೆ.

### ಕೃಷಿ ಯಂತ್ರಗಳ ಬಳಕೆ

ಸ್ವತಃ ಕೃಷಿಕರಾಗಿರುವ ಇವರು, ಕೂಲಿ ಆಳುಗಳ ಸಮಸ್ಯೆಗೆ ಯಂತ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಇವರ ಬಳಿ ಅಡಿಕೆ ಸುಲಿಯುವ ಯಂತ್ರ, ಅಗೆತ ಕೊಚ್ಚುವ ಯಂತ್ರ, ಭತ್ತ ಮತ್ತು ಕಾಳು ಮೆಣಸು ತೂರುವ ಯಂತ್ರ, ಸಿಂಪರಕಗಳು, ಕಳೆ ತೆಗೆಯುವ ಯಂತ್ರ, ಜೇನು ತುಪ್ಪ ತೆಗೆಯುವ ಯಂತ್ರ, ಮೇವು ಕತ್ತರಿಸುವ ಯಂತ್ರ ಹೀಗೆ ಹಲವು ಯಂತ್ರಗಳು ಇವೆ.

### ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ

ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಕೃಷಿಯ ಜೊತೆಗೆ ವೈಜ್ಞಾನಿಕತೆಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಕಾಲ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಶಿರಿಸಿ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ, ಅರಣ್ಯ ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯ, ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರ, ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆಗಳು, ಧಾರವಾಡ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಕೃಷಿ/ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮೇಳಗಳಿಂದ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ ರಾಜ್ಯದ ಇತರೆ ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ.

ಇಂದು ಬಹುತೇಕ ಕೃಷಿಕರು ಸುಲಭದಲ್ಲಿ ಆದಾಯ ಬರುವ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರವೇ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ



ಪ್ರಸಾದರವರು ಪ್ರಧಾನ ಬೆಳೆಯೊಂದಿಗೆ ಹತ್ತು ಹಲವು ಉಪಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ತಳಿಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ೨೦೦೯-೧೦ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಒಟ್ಟು ಕೃಷಿ ಆದಾಯ ೨,೯೮,೯೦೦.೦೦ ರೂಗಳಿಂದ ೨೦೧೪-೧೫ ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ೧೫,೧೨,೮೦೦.೦೦ ರೂಗಳಿಗೆ ಏರಿತು.

ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಸಾಧಿಸಿದ ಅಮೋಘ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಕಂಡು ಹಲವಾರು ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಹಾಗೂ ಪುರಸ್ಕಾರಗಳು ಇವರ ಮಡಿಲಿಗೆ ಸೇರಿವೆ. ಇವರಿಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ೨೦೧೩-೧೪ನೇ ಸಾಲಿನ ಕೃಷಿ ಪಂಡಿತ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಧಾರವಾಡ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ವತಿಯಿಂದ ೨೦೧೩ರಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕೃಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಶಿರಸಿಯ ಕದಂಬ ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್‌ನಿಂದ ೨೦೦೯ರಲ್ಲಿ ಹಲಸು ಸಿರಿ, ೨೦೧೨ರಲ್ಲಿ ಸೋಂದಾ ಸ್ವರ್ಣವಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದಿಂದ ಕೃಷಿ ಸಾಧಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಬೆಂಗಳೂರು ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕೃಷಿ ಮೇಳದಲ್ಲಿ ಸನ್ಮಾನ, ೨೦೧೪ರಲ್ಲಿ ಐ.ಐ.ಹೆಚ್.ಆರ್ ವತಿಯಿಂದ ಮಾವಿನ ತಳಿ ಸಂರಕ್ಷಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಲಭಿಸಿವೆ.

ಅನೇಕ ಕೃಷಿ ಆಸಕ್ತರು, ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು, ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಇವರ ತೋಟಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ತಳಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಇವರು ಶಾಲೆಗಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ಆಸಕ್ತರಿಗೆ ಉಚಿತವಾಗಿ ಸಸಿಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ನೌಕರಿ ಅರಸಿ ಕೃಷಿ ತ್ಯಜಿಸುತ್ತಿರುವ ಯುವಕರಿಗೆ ಶ್ರೀ ಪ್ರಸಾದ ರಾಮಾ ಹೆಗಡೆಯವರು ಮಾದರಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ.

\*\*\*\*\*